EMPRESA DE PESQUISA ENERGETICA

(epe))

ANALISTA DE PESQUISA ENERGETICA
RECURSOS ENERGETICOS

TIPO 1 — BRANCA

7
SUA PROVA

e As questdes objetivas tém cinco alternativas de
resposta (A, B, C, D, E) e somente uma delas
esta correta.

e Além deste caderno contendo setenta questGes
objetivas e trés questOes discursivas, vocé
recebera do fiscal de prova a folha de respostas e
um caderno de textos destinado as respostas
definitivas das questoes discursivas.

@
+*  TEMPO

e Vocé dispde de 5 horas para a realizacao da
prova, ja incluido o tempo para a marcagdo da
folha de respostas e preenchimento do caderno
de textos definitivos.

e 3 horas apds o inicio da prova é possivel retirar-
se da sala, sem levar o caderno de questoes.

e A partir dos 30 minutos anteriores ao término da
prova é possivel retirar-se da sala levando o
caderno de provas.

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicacdo entre os
candidatos durante a aplicacao da prova.

e Anotar informacOes relativas as respostas em
qualquer outro meio que ndo seja o caderno de
questoes.

e Levantar da cadeira sem autorizacao do fiscal de
sala.

e Usar o sanitario ao término da prova, apos deixar
a sala.

A INFORMAGCOES GERAIS

Verifique se seu caderno esta completo, sem repeticao
de questbes ou falhas. Caso contrario, notifique
imediatamente o fiscal da sala, para que sejam
tomadas as devidas providéncias.

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
numero de inscricdo e documento de identidade e leia
atentamente as instrucdes para preencher a folha de
respostas e o caderno de textos definitivos.

Use somente caneta esferografica, fabricada em
material transparente, com tinta preta ou azul.

Assine  seu nome apenas no(s) espaco(s)
reservado(s).

Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de questdes.
Caso tenha recebido caderno de cargo ou cor ou tipo
diferente do impresso em sua folha de respostas e
em seu caderno de textos definitivos, o fiscal deve ser
obrigatoriamente informado para o devido registro
na ata da sala.

Reserve tempo suficiente para o preenchimento da
folha de respostas e do caderno de textos definitivos.
O preenchimento é de sua responsabilidade e ndo
sera permitida a troca da folha de respostas e do
caderno de textos definitivos em caso de erro do
candidato.

Para fins de avaliacdo, serdo levadas em consideracao
apenas as marcacoes realizadas na folha de respostas
e no caderno de textos definitivos.

A FGV coletara as impressGes digitais dos candidatos
na lista de presenga da sala.

Os candidatos, quando do ingresso e da saida de
sanitarios durante a realizagdo das provas, serdo
submetidos ao sistema de deteccao de metais.

Boa sorte!

N” FGV CONHECIMENTO
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1

“O mais perto que uma pessoa chega da perfeigdo é quando
preenche uma ficha de emprego”.

O autor da frase pretende dizer que aqueles que se apresentam
como candidatos a um emprego

(A) valorizam bastante o seu curriculo.

(B) procuram mostrar os estudos realizados.

(C) mostram conhecer a empresa que oferece emprego.

(D) apresentam documentos falsos.

(E) destacam os pontos pertinentes ao emprego pretendido.

2

Assinale a opgdo que apresenta o pensamento que se mostra

incoerente.

(A) Todo éxito encobre uma abdicagdo.

(B) Vocé ndo pode dizer quem estd nadando nu até a maré
baixar.

(C) Cinco reais no bolso valem mais do que um amigo na corte.

(D) Ndo mexa no que esta quieto.

(E) Um contrato verbal ndo vale o papel em que esta escrito.

3

“Dai a um homem a possesséo segura de uma rocha preta, e ele a
transformard em jardim. Dai-lhe, ao contrdrio, o arrendamento
de um jardim por dez anos, e ele o transformard num deserto.
A magia da propriedade converte a areia em ouro”.

O autor desse pensamento defende a ideia de que

(A) a agricultura é meio de morte e ndo meio de vida.

(B) nem todas as terras sdo boas para agricultura.

(C) os titulos de propriedade produzem milagres.

(D) quem ndo é proprietario quer o mal do dono.

(E) nem todos os agricultores conhecem a terra.

Atengdo: as questdes 04 e 05 devem ser respondidas a partir do
fragmento a seguir.

“Um povo s6 se deixa guiar quando lhe apontam um futuro; um
chefe é um comerciante de esperang¢as.” Napoledo Bonaparte

4

Nesse pensamento, Napoledo destaca uma qualidade
indispensavel para um governante ou um chefe. Assinale a opgao
que a apresenta.

(A) A capacidade de fazer progredir um pais.

(B) A possibilidade de criar sonhos.

(C) O talento de enganar o povo com falsas promessas.

(D) A marca de investir na educagdo para um futuro melhor.

(E) Aforga de estruturar um governo de forte autoridade.

5

A respeito da estrutura¢do do pensamento de Napoledo, assinale
a opgdo que se mostra adequada.

(A) A conjungdo “quando” tem valor de condigdo.

(B) O ponto-e-virgula equivale a conjungdo “porque”.

(C) A palavra “comerciante” critica os maus governantes.

(D) A ultima oragdo do texto ndo tem ligagdo com a anterior.

(E) Os pronomes “se” e “lhe” referem-se a termos distintos.

6

Leia o texto publicitario a seguir.

“NJs damos importéncia a discrigdo. Os clientes nGo apreciam
agéncias que deixam vazar os seus segredos. Ndo gostam de
agéncias que se creditam pelo sucesso deles. Ficar entre o cliente
e a luz de cena é falta de educagdo”.

Assinale a opg¢do que indica o produto que seu autor estd
tentando vender.

(A) A seguranga do servigo prestado.

(B) A protecdo oferecida aos clientes.

(C) Adiscrigao do trabalho realizado.

(D) A prépria agéncia de publicidade.

(E) O maximo destaque dado ao cliente.

7

Assinale a frase que ndo poderia ser empregada em defesa do

meio ambiente.

(A) A flor ndo nasceu para decorar a casa, embora o morador
pense o contrario.

(B) A natureza cabe a maior parte do sucesso dos homens.

(C) Procura na natureza e, se souberes encontrar, achards o que
procurares.

(D) Ponha o pé com cuidado sobre a crosta terrestre — ela é fina.

(E) Arosavive uma hora e o cipreste cem anos.

8

“Na bolsa global, a todo ciclo de oba-oba corresponde um surto
de epa-epa.” Maria da Concei¢do Tavares

Considerando o contexto, as duas onomatopeias desse
pensamento tém os seguintes valores:

(A) surpresa / alegria.

(B) alegria / espanto.

(C) espanto /comemoracdo.

(D) comemoracgdo / tristeza.

(E) tristeza / surpresa.

9

Leia o fragmento a seguir.

“Casais sem filhos sabem exatamente como vocé deve educar os
seus.”

Essa frase

(A) critica as pessoas que interferem na vida alheia.

(B) revela admiragdo pelas pessoas competentes em educagdo.
(C) mostra ironia, pois um casal inexperiente ndo pode ensinar.
(D) indica surpresa pelo inesperado do fato.

(

E) demonstra desprezo, ja que os ensinamentos devem ser
falhos.

10

“O professor mediocre expée. O bom professor explica.
O professor superior demonstra. O grande professor inspira.”
Nesse pensamento, vé-se que o melhor de todos os professores
(A) ensina de modo a ndo deixar qualquer duvida.

(B) cobra de seus alunos reais ensinamentos de valor.

(C) faz com que seus alunos estudem.

(D) produz desejo de conhecimento em seus alunos.

(E) prova tudo o que é ensinado.
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11

Leia o fragmento a seguir.

“Ndo é mais possivel aprender tudo de cor. Um homem instruido
ndo é mais o homem que sabe muitas coisas; é o homem que
sabe onde buscar informagdes.”

Esse pensamento mostra

(A) um progresso nos métodos de pesquisa.

(B) uma mudanga radical na area do conhecimento.

(C) uma critica ao conhecimento moderno.

(D) uma apreciagdo positiva do ensino tradicional.

(E) uma desvalorizagdo da educagdo atual.

12

“Se o atomo fosse do tamanho de uma bola de futebol e seu
nucleo estivesse no Cristo Redentor, no Rio de Janeiro, os
elétrons estariam em orbita em Salvador. Por isso somos
formados por espagos vazios.”

No intuito de explicar algo, o autor da frase apela para:

(A) uma relagdo entre a Fisica e a Natureza.

(B) uma exemplificagdo que apela para o absurdo.

(C) uma alusdo a outras realidades cientificas.

(D) uma comparagdo ou analogia.

(E) uma referéncia a conhecimentos dos leitores.

13

Assinale a opgdo que apresenta o pensamento que se apoia em

uma analogia que nédo aparece explicada.

(A) As carreiras, como os foguetes, nem sempre sdo langadas
conforme o programado.

(B) Ainteligéncia é como ferro: sem usar, enferruja.

(C) Os funciondrios publicos sdo como livros: os mais Uteis ficam
no alto.

(D) A beleza é como uma flor, ou mais propriamente, uma rosa.

(E) A vida é como uma bicicleta de muitas marchas; a maioria
delas nunca sdo usadas.

14

Assinale a opgdo que apresenta a frase que estd gramaticalmente
correta.

(A) Ainda devem haver muitos concursos este ano.

(B) Chegaram ao Brasil um milhdo de vacinas.

(C) Agora, ja sdo uma e dez da tarde.

(D) Entraram no teatro, sentando-se na ultima fila.

(E) Entre mim e ti ndo ha qualquer comunicagao.

10
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Lingua Inglesa

Read Text | and answer questions 15 to 22

Text |

World Energy Outlook 2021

In 2020, even while economies bent under the weight of
Covid-19 lockdowns, renewable sources of energy such as wind
and solar PV continued to grow rapidly, and electric vehicles
set new sales records. The new energy economy will be more
electrified, efficient, interconnected and clean. Its emergence
is the product of a virtuous circle of policy action and
technology innovation, and its momentum is now sustained by
lower costs. In most markets, solar PV or wind now represents
the cheapest available source of new electricity generation.
Clean energy technology is becoming a major new area for
investment and employment — and a dynamic arena for
international collaboration and competition.

At the moment, however, every data point showing the
speed of change in energy can be countered by another
showing the stubbornness of the status quo. The rapid but
uneven economic recovery from last year’s Covid-induced
recession is putting major strains on parts of today’s energy
system, sparking sharp price rises in natural gas, coal and
electricity markets. For all the advances being made by
renewables and electric mobility, 2021 is seeing a large
rebound in coal and oil use. Largely for this reason, it is also
seeing the second-largest annual increase in CO; emissions in
history. Public spending on sustainable energy in economic
recovery packages has only mobilised around one-third of the
investment required to jolt the energy system onto a new set
of rails, with the largest shortfall in developing economies that
continue to face a pressing public health crisis. Progress
towards universal energy access has stalled, especially in sub-
Saharan Africa.

The direction of travel is a long way from alighment with
the IEA’s landmark Net Zero Emissions by 2050 Scenario (NZE),
published in May 2021, which charts a narrow but achievable
roadmap to a 1.5C stabilisation in rising global temperatures
and the achievement of other energy-related sustainable
development goals.

Pressures on the energy system are not going to relent in
the coming decades. The energy sector is responsible for
almost three-quarters of the emissions that have already
pushed global average temperatures 1.1C higher since the pre-
industrial age, with visible impacts on weather and climate
extremes. The energy sector has to be at the heart of the
solution to climate change.

At the same time, modern energy is inseparable from the
livelihoods and aspirations of a global population that is set to
grow by some 2 billion people to 2050, with rising incomes
pushing up demand for energy services, and many developing
economies navigating what has historically been an energy --
and emissions-intensive period of urbanisation and
industrialisation. Today’s energy system is not capable of
meeting these challenges; a low emissions revolution is long
overdue.

(Source:
https://www.iea.org/reports/world-energy-outlook-2021/executive-summary)
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The main aim of Text | is to present
(A) the effects of lockdown on renewable sources in developing

countries.

(B) software that can map energy consumption in various
situations.

(C) a thorough review of the latest trends in renewable sources
of energy.

(D) a critical assessment of current energy system from a global
perspective.

(E) a comparison between the different sources of energy used
worldwide.

16

Based on the information provided in the first paragraph, mark

the statements below as true (T) or false (F).

() The current pandemic has hindered the development of
renewable energy.

( ) Solar PV technology will be a financial nuisance to most
markets.

( ) Energy economy is an issue that goes beyond national
borders.

The statements are, respectively,

(A) T-T—F.

(B) T- F-T.

(C) F=F-T.

(D) F-T-F.

() F-T-T.

17

The extract that states that the transformation discussed in the

text has met some resistance is:

(A) “The energy sector has to be at the heart of the solution to
climate change.”

(B) “The new energy economy will be more electrified, efficient,
interconnected and clean.”

(C) “[...] modern energy is inseparable from the livelihoods and
aspirations of a global population [...]”

(D) “[...] every data point showing the speed of change in energy
can be countered by another showing the stubbornness of
the status quo.”

(E) “The energy sector is responsible for almost three-quarters of
the emissions that have already pushed global average
temperatures 1.1C higher since the pre-industrial age [...]”

18

The sentence “Covid-induced recession is putting major strains on
parts of today’s energy system” (2" paragraph) suggests that the
recession has

(A) imposed further burden.

(B) brought about a renewal.

(C) resulted in an upgrading.

(D) avoided some disruption.

(E) prevented needless stress.

19

The underlined passage in “For all the advances being made by
renewables and electric mobility, 2021 is seeing a large rebound
in coal and oil use” implies that the use of coal and oil is

(A) running into trouble.
(B) picking up again.

(C) coming to a halt.

(D) being replaced.

(E) slowing down.

20

When the text informs that “Public spending on sustainable
energy in economic recovery packages has only mobilised around
one-third of the investment required to jolt the energy system
onto a new set of rails” (2" paragraph), one may infer that the
investment has been

(A) scanty.

(B) lavish.

(C) suitable.

(D) massive.

(E) bountiful.

21

At the end, the author’s opinion of the current energy system is
(A) quite hopeful.

(B) rather disquieting.

(C) highly encouraging.

(D) somewhat prejudiced.

(E) slightly complimentary.

22

“Even while” in “In 2020, even while economies bent under the
weight of Covid-19 lockdowns” (opening sentence) indicates the
text will show that two situations are

(A) confining.

(B) conclusive.

(C) convincing.

(D) conditional.

(E) concomitant.

Nogdes de Administragao Publica

23

Com base nas disposi¢cdes sobre organizagdo administrativa do

Brasil, formalizada essencialmente pelo Decreto-Lei n? 200/67,

assinale a afirmativa correta.

(A) A EPE é um exemplo de estatal, fazendo parte da
administracdo indireta.

(B) A EPE é um exemplo de sociedade de economia mista,
fazendo parte do ministério de Minas e Energia.

(C) A EPE é um exemplo de empresa publica, fazendo parte da
administragdo direta.

(D) A EPE é um exemplo de autarquia, fazendo parte da
administragdo direta.

(E) A EPE é um exemplo de sociedade empresarial, fazendo parte
do terceiro setor.
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Considere que o Governo Federal decida criar uma nova
autarquia federal para desenvolver praticas e tecnologias
inovadoras associadas a energias sustentaveis, visando ajudar o
Brasil na meta de reduzir em 50% as emissdes de carbono até
2030.

Em relagdo a criagdo dessa autarquia, é correto afirmar que ela
deve ser criada por meio de

(A) lei especifica.

(B) decreto autébnomo.

(C) regulamento especial.

(D) registro dos atos constitutivos.
(E) esolugao legislativa.

25

A reforma administrativa ocorrida no Brasil na década de 1990,
pautou-se na ideia de modernizar e aumentar a eficiéncia do
aparelho do Estado e teve, como algumas de suas medidas
principais, a descentralizagdo da estrutura interna da
Administragdo Publica e o fortalecimento da capacidade
regulatéria.

No que tange as entidades paraestatais, assinale a afirmativa
correta.

(A) A absorgdo de atividades ndo exclusivas do Estado por
OrganizagGes Sociais foi promovida por meio do processo de
publicizagdo.

(B) As OrganizagGes da Sociedade Civil foram instituidas para
assessorar os ministérios na coordenagdo de politicas
publicas por meio de contrato de gestdo.

(C) O instrumento termo de parceria foi criado para estabelecer
acordos de empreendimento governamental entre os entes
politicos e as unidades do sistema S.

(D) As atividades estatais com fins lucrativos consideradas ndo
essenciais foram delegadas, por privatizagdo, as entidades de
apoio.

(E) A concessdo da execugdo de servigos publicos foi repassada
por convénios as organizagdes da sociedade civil de interesse
publico, a exemplos de agéncias executivas.

26

Os principios administrativos sdo fundamentais no balizamento
da atuacdo da Administragcdo Publica, oferecendo regras tanto
limitativas como permissivas de gestao.

Com base no estabelecido pelo principio da Autotutela, é correto

afirmar que

(A) as entidades administrativas devem subordinar-se as decisGes
e orientagdes das entidades politicas a qual estdo vinculadas.

(B) a Administragdo Publica pode revogar seus préprios atos
quando inconvenientes ou inoportunos.

(C) a Administragdo Publica tem autonomia para realizar
quaisquer agdes ndo proibidas em lei.

(D) o interesse publico esta a livre disposicdo dos gestores
publicos que tenham sido investidos regularmente em fungao
comissionada.

(E) a protegdo ao direito adquirido, coisa julgada e ato juridico
perfeito é absoluto em caso de prescricdo administrativa.

27

Com o advento da nova lei de licitagdes (Lei n? 14.133/21) uma
série de inovagdes foi instituida no procedimento licitatério da
Administragdo Publica, a exemplo da permissdo de novas
modalidades de licitagdo.

Dentre essas novas modalidades, uma delas tem como prioridade
o desenvolvimento de uma ou mais alternativas que atendam as
necessidades da Administragdo Publica, sendo conhecida como
(A) sistema de registro de pregos.

(B) credenciamento.

(C) concessdo patrocinada.

(D) contrato de eficiéncia.

(E) didlogo competitivo.

28

A Constituicdo Federal de 1988 previu trés instrumentos
principais de planejamento e orgamento em seu texto, sendo eles
conhecidos como Plano Plurianual, Lei de Diretrizes
Orgamentarias e Lei Orgamentaria Anual.

Assinale a opgdo que apresenta os orgamentos que constituem a
Lei Orcamentaria Anual.

(A) Saude, Gestdo e Previdéncia Social.

(B) Gestdo, Saude e Previdéncia Social.

(C) Fiscal, Capital e Corrente.

(D) Seguridade Social, Fiscal e Investimentos.

(E) Capital, Seguridade Social e Investimentos.

29

Em relagdo a Lei de Diretrizes Orgamentarias, um dos motivos

principais de sua concepgdo estd relacionado a promogdo da

integragdo entre o Plano Plurianual e a Lei Orgamentaria Anual,

auxiliando no alinhamento dos objetivos de médio prazo com o

contexto anual.

Acerca da Lei de Diretrizes Orgamentdrias, é correto afirmar que

uma de suas atribuiges constitucionais é

(A) orientar a elaborag¢do do Plano Plurianual.

(B) estabelecer a politica de aplicagdo das agéncias reguladoras
oficiais.

(C) determinar as diretrizes, os objetivos e as metas da
administragao federal.

(D) definir, de forma regionalizada, os programas de duragdo
continuada.

(E) dispor sobre mudangas na legislagdo tributaria.
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Claudia é presidente recém-eleita do pais XPTO. Na sua
campanha presidencial, ela se destacou por promover ideias
inovadoras para revolucionar a gestdo publica do pais,
principalmente com relagdo a questdo orgamentaria, visto que a
na¢do continua presa a utilizagdo do orgamento classico,
considerado ultrapassado pelos especialistas.

Sabendo disso, esse pais pode utilizar o orgamento

(A) por realizagées, que faz anualmente uma anélise critica sobre
as necessidades de cada area, sem compromisso com a
dotacao inicial.

(B) desempenho, que prioriza a aquisicdio dos meios e as
necessidades financeiras de cada unidade orgamentdria.

(C) programa, que enfatiza os aspectos administrativos e de
planejamento e realiza o controle da eficiéncia, eficicia e
efetividade.

(D) por estratégia, que fomenta a perspectiva juridica do
processo or¢amentario, permitindo o controle de
honestidade e legalidade do gestor.

(E) participativo, que substitui a participagdo do legislativo pela
populagdo, aumentando a flexibilidade na alocagdo dos
recursos publicos.

Conhecimentos Especificos

31

O setor elétrico brasileiro é composto por instituicdes que

possuem competéncias especificas dentro de sua organizagao.

As instituicOes que possuem a competéncia para estabelecer o

planejamento do setor elétrico e para regular a geragdo e

transmissdo de energia elétrica sdo, respectivamente,

(A) o Conselho Nacional de Politica e Energia e o Operador
Nacional do Sistema.

(B) o Ministério de Minas e Energia e a Agéncia Nacional de
Energia Elétrica.

(C) a Empresa de Pesquisa Energética e a Agéncia Nacional de
Energia Elétrica.

(D) a Empresa de Pesquisa Energética e o Ministério de Minas e
Energia.

(E) o Operador Nacional do Sistema e a Camara de
Comercializagdo de Energia.

32

A respeito da evolugdo de produgdao de fontes primdrias da
matriz energética brasileira, de acordo com o Balango Energético
disponibilizado até 2019, considere as afirmativas a seguir.

I. A participagdao da lenha sofreu redugdo, embora ndo tenha
ocorrido variagdo significativa, em termos absolutos, na sua
utilizagdo nos 20 anos anteriores a 2019.

Il. O aumento da produg¢do do gas natural nos vinte anos antes
de 2019 deveu-se sobretudo ao incremento da operagdo de
termelétricas do setor elétrico.

Ill. A falta de complementariedade no uso da biomassa de cana
em relagdo a energia hidraulica dificulta o aumento de sua
participagdo na matriz.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) I, apenas.

(C) NI, apenas.

(D) lell, apenas.

(E) N elll, apenas.

33

O consumo final de energia para o ano de 2020, em 103 x tep,
apresentou para os diversos setores os seguintes valores:

Consumo Energético

Setores 103 x tep
| 91.237

Agropecuaria | 13.012

I 81.734

I} 28.446
Residencial 27.600
Total 242.029

Os setores sinalizados por |, Il e lll sdo, respectivamente,
(A) energético, de servigos e industrial.
(B) energético, industrial e de servigos.
(C) de servigos, industrial e energético.
(D) de servigos, energético e industrial.
(E) industrial, energético e de servigos.

34

Um empreendimento possui um modelo de indicadores de
sustentabilidade energética quantificado pelo indice £, que
apresenta, na sua composigao, os indices da tabela a seguir.

A, =3

p= 44,545, A, A, =2

- 10 Ay =1

34,5B,2C B=2

)t s sk _ 6B, 4B, B, =

10 T

C, =4

501,56, C,=4
10

De acordo com esse modelo, o empreendimento é considerado
de baixa sustentabilidade energética, tendo em vista que o valor
do indice £ éigual a

(A) 2,90.
(B) 3,49.
(C) 4,22.
(D) 4,54.
(E) 5,06.

35

A 12 Lei da Termodinamica diz que a variagdo da energia interna
de um sistema (AU) é dada por:

AU =Q-W
Na qual
* Quantidade de calor: Q;
* Trabalho: W.

Para um processo adiabatico, a variagdo da energia cinética é
dada por

(A) 0.

(B) Q.

@ e-w.

(D) -W.

(E) 2Q,
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No estudo da teoria cinética dos gases, usamos o conceito de gas
ideal, que é usado para explicar as propriedades macroscépicas
de um gas.

De acordo com essa teoria, um gds apresenta comportamento
préximo ao de um gas ideal quando

(A) encontra-se em temperaturas préximas do zero absoluto.

(B) esta submetido a grande pressao.

(C) apresenta densidade bastante baixa.

(D) encontra-se em temperaturas proximas a 100°C.

(E) estd armazenado em um ambiente adiabatico.

37

Duas ou mais moléculas sdo mantidas unidas por meio das forgas
intermoleculares que definem o estado fisico dos compostos e
que sdo classificadas de acordo com o tipo de ligagdo. Dentro
desse contexto, considere um experimento em que a agua é
aquecida e muda do estado liquido para o gasoso.

Nesse experimento pode-se afirmar que houve um rompimento
da ligagdo de

(A) oxigénio.

(B) hidrogénio.

(C) dipolo permanente.

(D) dipolo induzido.

(E) dipolo-dipolo.

38

O grafico a seguir mostra a mudanca de fases de uma substancia
hipotética.

Temperatura [°C]
A

100 —

» Tempo [min]

O equipamento responsavel pelo aquecimento da substancia
fornece uma poténcia constante de 500 W durante todo o
processo.

Diante do exposto, a energia necessdria para fazer com que a
substancia passe do estado liquido para o estado gasoso, em
Joule, é de

(A) 60.000.
(B) 90.000.
(C) 120.000.
(D) 150.000.
(E) 180.000.

39

Um transformador trifasico de 1 MVA, 10 KV, 440 KV, tem uma
impedancia de 5% calculada nas bases do transformador.
Considerando que o transformador seja empregado em um
sistema onde as bases de poténcia e tensdo de linha no lado de
BT sdo, respectivamente, 1,5 MVA e 12 KV, a impedancia do
transformador, em PU, para essas novas bases é,
aproximadamente,

(A) 4,6.

(B) 4,8.

(C) 5,0.

(D) 5,2.

(E) 5,4.

40

Considere um sistema trifasico composto por um gerador
trifasico ligado em delta, uma linha de transmissdo e uma carga
ligada em delta, cujas especificagdes sdo dadas a seguir:

* Tensao de linha do gerador: 220 V.

* Impedancia da linha: 0,3 Q.

* Impedancia da carga: 1,2 Q.

Diante do exposto, o mddulo da corrente na linha de
transmissdo, em amperes, €, aproximadamente,

(A) 102.

(B) 177.

(C) 254.

(D) 440.

(E) 580.

41

A figura a seguir mostra um sistema elétrico de poténcia
hipotético.

1 2
Ziz
T() Dados:
212:j4Q
Z13=j2Q
223=j4Q
e Zzo:jSQ

A matriz Yparra desse sistema de poténcia é

—j0,75 0 jO5
Al o —o7 o ]
| jo,5 0 —jo75

[—j0,75 j0,25  j0,5
(8) | j0,25 —j0,7 0,25 |.
| jO5  j0,25 —j075

[ j0,75 —j0,25 —j0,5
(c) [-jo,25  jo,7  —jo,25|.
—-j0,5 —j0,25  j075

/0,75 j0,25 jO,5
j0,25  j0,7 j0,25|.
| /0,5 j0,25 075

(D

[—j0,75 j0,25  j0,5
(E) | j0,25 —jo,5 0,25 |.
| j0O5  j0,25 —j075
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Os transformadores sdo um dos principais componentes de um
sistema elétrico de poténcia e, portanto, sua protegcdo deve ser
feita de modo a garantir a integridade do equipamento e a
continuidade do fornecimento de energia, uma vez que a
eventual substituicdo desse equipamento, pode demorar horas e
causar grandes prejuizos.

Para a protegdo contra sobrecarga, usa-se

(A) o relé térmico.

(B) o relé diferencial.

(C) o relé de Buchholz.

(D) o fusivel.

(E) achave seccionadora.

43

Sobre o processo deciséorio para a implantagio de um

empreendimento, assinale V para a afirmativa verdadeira e F

para a falsa.

() Formular uma ideia corresponde a identificagdo de uma
estratégia operacional.

() As andlises que permitem que o decisor confirme a qualidade
da ideia fazem parte da validagao da ideia.

( ) Capacidade técnica é um dos fatores que deve ser levado em
conta nos meios para implementar uma ideia.

( ) E possivel fazer uma hierarquizacdo com os indicadores
financeiros para se escolher entre as diversas oportunidades

disponiveis.
As afirmativas sdo, na ordem apresentada, respectivamente,
(A) V-V-V-V.
(B) V-V—-V—F.
(C) V-V-F-F.
(D) F~V-V-F.
(E) F~F—F-F.
44

Um cliente de um banco fez um investimento inicial de R$ 5.000.
Ao final de 3 anos tinha um montante de RS 8.640.

Sabendo que 3/1,728 = 1,2 e supondo que a taxa de juros
utilizada pelo banco é composta e que ndo se alterou ao longo do
tempo, a taxa de juros anual aplicada ao investimento foi de

(A) 0,2%.

(B) 2%.

(C) 10%.

(D) 20%.

(E) 50%.

45

Um comerciante contraiu duas dividas, uma no valor de
RS 10.000 com vencimento para 3 meses, e outra no valor de
RS X com vencimento de 5 meses. Ambas as dividas tém juros
efetivos de 5% ao més.

Se o comerciante pagou RS 30.500 pelas duas dividas 4 meses
apds contrair as dividas, o valor de X em reais é

(A) 11.025.

(B) 19.000.

(C) 21.000.

(D) 23.000.

(E) 32.025.

46

Helena comprou um apartamento no valor de R$ 720.000
financiado em 30 anos pelo Sistema de Amortizagdo Constante —
SAC, a uma taxa de juros de 1% ao més.

Dessa forma, o valor da ultima prestagdo, em reais, é de

(A) 2.020.

(B) 2.500.

(C) 3.815.

(D) 5.000.

(E) 8.810.

47

Em um sistema ecoldgico, a taxa de armazenamento de matéria
organica nos tecidos vegetais, em excesso relativo a respiragdo
das plantas, durante o periodo de medi¢do, é denominada
produtividade

(A) primaria bruta.

(B) liquida da comunidade.

(C) primaria liquida.

(D) secundaria.

(E) secundaria liquida.

48

A figura a seguir mostra um ciclo hidroldgico que apresenta o
circuito acima movido pelo Sol e o circuito abaixo, em que a
energia para o ecossistema e para hidrelétrica sdo liberadas.

¢ "1, NUVENS

¢ I,

Cm——— N
CIRCUITO ABAIXO CIRCUITO ACIMA

Energia solar Lagos Energia solar
liberada necessaria

Rios

\g‘)\Pép\tanos

Energia
Hidrelétrica i
Agua Escoamento

Subterranea em superficie

A respeito desse ciclo, considere as afirmativas a seguir.

I.  As agBes humanas fazem com que o escoamento de dgua na
superficie diminua.

Il. A precipitagdo oriunda da evaporagdo do mar é fundamental
para a manutencgdo dos ecossistemas.

Ill. A usina hidrelétrica, por ser uma fonte renovavel, ndo
impacta o ciclo hidrolégico.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) I, apenas.

(C) 1N, apenas.

(D) lell, apenas.

(E) Il e lll, apenas.

49

Os poluentes locais tém como vetores principais, os oriundos da
operagao do transporte motorizado, baseado na queima de
combustiveis fésseis.

Assinale a opgdo que indica o poluente responsavel pela chuva
acida.

(A) Didxido de carbono - CO,.

(B) Monodxido de carbono - CO.

(C) Hidrocarbonetos - HC.

(D) Oxido de enxofre - SOy.

(E) Materiais particulados - MP.
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A respeito das consequéncias das mudangas climaticas globais,

analise as afirmativas a seguir.

I.  As mudangas climaticas oferecem um risco de extingdo a uma
grande parcela de espécies terrestres e aquaticas.

Il. A cada grau de elevagdo da temperatura, é projetada uma
redugdo do estoque de dgua disponivel.

Ill. Nas regioes onde as mudangas climaticas sofrerdo mudangas
em ritmo médio de aceleragdo, as espécies serdo capazes de
se deslocar em tempo de encontrar um novo habitat.

Esta correto o que se apresenta em

(A) I, apenas.

(B) Il, apenas.

(C) 11, apenas.

(D) Iell, apenas.

(E) Il elll, apenas.

51

O equipamento empregado para realizar a conversao de energia
elétrica para térmica é o(a)

(A) transformador.

(B) turbina.

(C) motor.

(D) resistor.

(E) par termoelétrico.

52

De acordo com o Balango Energético Nacional (BEN) 2021, ano
base 2020, considere os itens relativos a analise energética
apresentados a seguir.

I. A geragdo de energia elétrica no Brasil em centrais de servigo
publico e autoprodutores sofreu uma diminuicdo em relagdo
ao ano de 2019.

I. O consumo no setor residencial sofreu redugdo em
comparagao ao ano de 2019.

Ill. A demanda por gas natural aumentou em relagdo ao ano de
2019, devido principalmente ao aumento do consumo do
setor industrial.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas

(B) 1, apenas.

(C) 1N, apenas.

(D) lell, apenas.

(E) e lll, apenas.

53

Sejam dois paises hipotéticos, doravante denominados X e Y,
cujos consumos de energia, fornecidos em unidade de energia
(UE), e produtos internos brutos, fornecidos em unidade
monetdria (UM) sdo apresentados na tabela a seguir.

pais | Ano Consumt[JEtliﬁ energia [SI“I:]
2010 40 80
X 2020 50 120
2010 45 100
Y 2020 65 105

Através da andlise da intensidade energética (IE) desses paises,

assinale a afirmativa correta.

(A) A IE do pais X, no ano de 2010, é igual 2 UM/EU.

(B) No ano de 2010, o pais Y foi menos eficiente
energeticamente do que o pais X.

(C) No intervalo de 10 anos considerado, ha bons resultados na
politica de eficiéncia energética do pais X.

(D) No intervalo de 10 anos considerado, ha bons resultados na
politica de eficiéncia energética do pais Y.

(E) No intervalo de 10 anos considerado, ambos os paises
implantaram politicas de eficiéncia energética que surtiram
bons resultados.

54

O engenheiro responsavel pela andlise da pesquisa energética do
EPE depara-se com estudos que indicam que a demanda de
energia aumentard nos proximos anos. Entretanto, restrigdes
orcamentarias impedem que sejam realizados investimentos em
geragdo e transmissdo de energia elétrica.

Em funcgdo disso, o engenheiro propde implantar uma politica de
conscientizagdo dos consumidores para que esses implantem
politicas de eficiéncia energética em suas instalagdes.

A solugdo proposta utiliza o conceito de

(A) estudo otimizado.

(B) gerenciamento pelo lado da geragao.

(C) gerenciamento pelo lado da demanda.

(D) controle remoto.

(E) controle distribuido.

55

De acordo com as premissas gerais apresentadas na Nota

Técnica, Cenarios EconGmicos para os préximos 10 anos, de

dezembro de 2021, da Empresa de Pesquisa Energética, analise

as afirmativas a seguir.

I. O aumento da taxa de crescimento da populagdo brasileira
proporcionarad um aumento do consumo de energia.

Il. A redugdo do PIB, provocada especialmente pela pandemia
da Covid-19, se estendera pelos préximos 10 anos, reduzindo
a demanda de energia.

Ill. Os investimentos no setor de infraestrutura vao impulsionar
setores com participagao importante no consumo de energia.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) I, apenas.

(C) NI, apenas.

(D) lell, apenas.

(E) lelll, apenas.
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Considere a matriz de anadlise estrutural apresentada na tabela a
seguir, montada com o objetivo de se identificar as relagdes entre
as variaveis de um cenario que se deseja construir.

Y1 Y2 Y3 Ya
Y1 0 1 1 2
Y2 1 0 2 2
VE] 3 4 0 1
Ya 2 5 1 0

A partir das informagGes contidas na matriz, é correto concluir
que a motricidade da variavel ys;, em relagdo as demais variaveis
do cenario, é

(A) 1.

(B) 2.

(C) 3.

(D) 4.

(E) 8.

57

Em um estudo preliminar para a instalagdo de uma usina
hidrelétrica, um dos pontos a se cumprir é que a usina seja capaz
de despachar 200 MW.

O item descrito acima caracteriza-se como uma condicionante

(A) ambiental.

(B) econdémica.

(C) social.

(D) técnica.

(E) legal.

58

Com relagdo aos sistemas de geragdo que contempla o

armazenamento de energia, é correto afirmar que

(A) o seu emprego é mais vantajoso nos hordrios em que o custo
da energia é mais baixo.

(B) o custo de armazenamento é independente da técnica
empregada.

(C) o seu emprego é indicado em locais atendidos por fontes
intermitentes de energia.

(D) o baixo custo dos sistemas de armazenamento de energia
compensam o seu uso em qualquer periodo do ano.

(E) esse tipo de geragdo aumenta a necessidade de oferta de
energia por parte das concessionarias.

59

Os dados abaixo representam a distribuicdo de 100 domicilios
residenciais, por classe de consumo de energia elétrica mensal,
medidos em 2016.

Faixa de Consumo Frequéncia Absoluta
0 |--- 100 12

100 | --- 200 25

200 |--- 300 30

300 |--- 400 25

400 |--- 800 8
0O consumo médio mensal, em kWh, pode ser estimado em
(A) 180.
(B) 254.
(C) 275.
(D) 300.
(E) 336.
60

Uma empresa mediu o tempo (em minutos) para a realizagdo de
uma tarefa para dois grupos de funcionarios. Os resultados da
média (X) e do desvio-padrio (S) de cada grupo foram os
seguintes:

e GrupoA:X =12mineS=3min

e GrupoB:X =10 mineS=2,5min

Com esses resultados, podemos afirmar que

(A) o Grupo B apresentou maior dispersdo absoluta.

(B) a dispersdo absoluta do grupo A é maior do que a do grupo B,
mas, em termos relativos, a dispersdo do grupo B é maior.

(C) a dispersdo absoluta do grupo A é maior do que o do grupo B,
mas, em termos relativos, os dois grupos nao diferem quanto
aos graus de dispersao.

(D) tanto a dispersdo absoluta quanto a relativa sdo maiores para
o grupo B.

(E) tanto a dispersdo absoluta quanto a relativa sdo maiores para
0 grupo A.

61

Um computador possui uma senha que requer quatro diferentes
algarismos entre 0 e 9, que devem ser colocados em qualquer
ordem. Entretanto, a senha permite que 6 algarismos diferentes
entre 0 e 9 sejam usados como uma combinagdo, ou seja, a senha
é considerada correta se 4 dos 6 numeros da combinagdo forem
colocados.

A probabilidade de que uma pessoa qualquer, que ndo conhega a
senha, consiga entrar no computador na primeira tentativa é
igual a

(A) 1/10.

() 3/10.

(©) 1/7.

(D) 1/14.

(E) 3/14.
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Assinale a opgdo que apresente caracteristicas da distribuicdo de

Poisson.

(A) Ter fungdo de probabilidade simétrica e ser adequada como
modelo para eventos abundantes.

(B) Ter fungdo de probabilidade simétrica e ser adequada como
modelo para eventos raros.

(C) Ter média igual a variancia e ser adequada como modelo para
eventos raros.

(D) Ter média maior do que a variancia e ser adequada como
modelo para eventos raros.

(E) Ter média maior do que a variancia e ser adequada como
modelo para eventos abundantes.

63

Se desejamos obter um intervalo de confianga para a média
populacional, com varidncia desconhecida, e a amostra disponivel
possui 40 elementos, a distribuicdo de probabilidade do melhor
estimador a ser usado para obter esse intervalo deve ser
considerada, se possivel, uma distribuicdo

(A) normal.

(B) t de Student com n-1 graus de liberdade.

(C) qui-quadrado com n-1 graus de liberdade.

(D) F de Snedecor.

(E) binomial.

64

Suponha que a variavel aleatéria W seja uniformemente
distribuida no intervalo [0, Q].

Uma amostra aleatéria de tamanho 10 foi obtida e mostrou os
seguintes resultados: 0,2; 1,0; 0,5; 1,3; 1,8; 2,0; 1,0; 0,7; 0,3 e 1,2.
A estimativa de maxima verossimilhanca de Q2 é, entéo, igual a

(A) 0,2.

(B) 0,5.

(C) 1,0.

(D) 1,5.

(E) 2,0.

65

Considere uma amostra aleatéria de n varidveis Xi, Xz, ..., Xn,
independentes normalmente distribuidas com média u e
variancia o2. Suponha que se pretenda estimar p usando
T==%% X
Sobre as propriedades desse estimador, é correto afirmar que
(A) é ndo-tendencioso e de maxima verossimilhanga.
(B) é ndo tendencioso, mas consistente.
(C) é tendencioso e ndo é consistente.
(D) é tendencioso, mas consistente.
(E) ndo é consistente e é de maxima verossimilhanga.

66

Em relagdo a Regressdo Linear Simples, assinale V para a

afirmativa verdadeira e F para a falsa.

( ) Considerando a equagdo y = a+Px, onde a e P sdo
parametros da reta tedrica, os quais sdo estimados através
dos pontos experimentais fornecidos pela amostra, obtendo-
se uma reta estimada y = a + bx, na qual a é estimado por (a),
o chamado coeficiente de regressao, e b é a estimativa de B.

() O método mais simples para a obtengdo da reta desejada é o
Método do Ajuste Visual.

() A aplicagdo do Principio de Maxima Verossimilhanga leva ao
chamado procedimento de Minimos Quadrados.

( ) Deve-se procurar a reta para a qual se consiga maximizar a
soma dos residuos ao quadrado.

As afirmativas sdo na ordem apresentada, respectivamente,

(A) F=V-V—F.
(B) F=F=V-V.
(C) F=V—-F-V.
(D) V-V-F-F.
(E) F~F—F—F.
67

Em relagdo a Lei n? 9.478/97, também conhecida como Lei do

Petrdleo, analise os itens a seguir.

I. A Lei quebra o monopdlio da Unido e prevé que todas as
atividades que antes constituiam exclusividade estatal
poderdo ser objeto de concessdo para operagdo de empresas
privadas nacionais.

Il. A Lei do Petrdleo criou a ANP, autarquia federal, vinculada ao
MME e que tem como finalidade bdsica promover a
regulacdo, a contratagdo e a fiscalizagdo das atividades
econdmicas integrantes da industria do petrdleo.

IIl. A Lei criou o Conselho Nacional de Politica Energética - CNPE,
vinculado ao Ministério de Minas e Energia, com a atribuigdo
de assessorar o 6rgdo na definigdo de politicas publicas para
o setor de dleo e gas.

Estd correto o que se afirma em

(A) lell, apenas.

(B) 1 elll, apenas.

(C) Il elll, apenas.

(D) I, apenas.

(E) 1, apenas.

68

Desde que foi instituido o uso obrigatério do biodiesel na mistura
com o diesel féssil, por meio da Lei n? 11.097/05, observou-se
uma rapida evolugdo para a adicdo do biocombustivel em
maiores teores. O valor inicial foi fixado em 2% em volume, em
2008, alcangando 5% ja em 2010, quando o previsto ocorreria
somente em 2013. Nos anos subsequentes, houve a elevagao
gradual dos percentuais minimos obrigatérios no diesel.

Com relagdo ao teor obrigatério atual (2022) de biodiesel no
diesel no Brasil, é correto afirmar que

(A) é de 15%.

(B) é de 10%.

(C) é de 12%.

(D) varia de acordo com a regido do pais.

(E) pode variar entre 12% e 15%.
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A Lei n2 12.351/10 dispde sobre a exploragdo e a produgdo de
petréleo, de gas natural e de outros hidrocarbonetos fluidos, sob
o regime de partilha de produgdo, em dareas do pré-sal e em areas
estratégicas.

No que diz respeito a Lei em comento, analise as afirmativas a
seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() A Petrobras tem preferéncia para ser operador dos blocos a
serem contratados sob o regime de partilha de producgdo e
devera manifestar-se sobre o direito de preferéncia em cada
um dos blocos ofertados, no prazo de até 30 dias a partir da
comunicacgdo pelo CNPE, apresentando suas justificativas.

() Compete a Unido assumir os riscos das atividades de
exploragdo, avaliagdo, desenvolvimento e produgdo
decorrentes dos contratos de partilha de produgao.

() A Unido, por intermédio do Ministério de Minas e Energia,
celebrara os contratos de partilha de produgdo diretamente
com a Petrobras, dispensada a licitagdo, ou mediante licitagdo
na modalidade leil3o.

As afirmativas sdo, na ordem apresentada, respectivamente,

(A) V=V-V.
(B) V—F—F.
(C) F=F-V.
(D) V-F-V.
(E) F~V—-F.
70

A Llei n? 13.576/17instituiu a Politica Nacional de
Biocombustiveis (RenovaBio), parte integrante da politica
energética nacional de que trata o Art. 12 da Lei n29.487/97.

Em relagdo ao RenovaBio, analise as afirmativas a seguir.

I.  As metas anuais de redu¢do de emissGes de gases causadores
do efeito estufa sdo compulsdrias, tanto para o produtor
como para o revendedor de combustiveis, e serdo definidas
em regulamento especifico da ANP.

Il. Nota de Eficiéncia Energético-Ambiental é o valor atribuido
no Certificado da Produgdo Eficiente de Biocombustiveis,
individualmente, por emissor primario, que representa a
diferenca entre a intensidade de carbono de seu combustivel
fossil substituto e sua intensidade de carbono estabelecida no
processo de certificagdo.

Ill. A certificagdo de Biocombustiveis corresponde ao conjunto
de procedimentos e critérios em um processo, no qual a
firma inspetora avalia a conformidade da mensuragdo de
aspectos relativos a produgdo ou a importagio de
biocombustiveis, em fungdo da eficiéncia energética e das
emissGes de gases do efeito estufa, com base em avaliagdo
do ciclo de vida.

E correto o que se afirma em
(A) 1, apenas.

(B) 1ell, apenas.

(C) llelll, apenas.

(D) lelll, apenas.

(E) 1, 1lell.
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Prova Discursiva

Questao 1

A iluminagdo de um setor de uma industria podera ser toda ela trocada por novas lampadas. O engenheiro de manutengdo apresentou
duas propostas de trocas dessas lampadas, mantendo o indice de iluminamento igual ao da iluminagdo original. Os dados do problema sdo:

DADOS GERAIS:
e  Valor da tarifa de energia: R$ 10,00 para cada 100kWh consumido.
e  Regime de funcionamento da iluminagdo: 24 horas ininterruptos.
e 0 Custo da iluminacdo original para cada periodo de dois anos: RS 120.000,00.
e Taxa de retorno minima, no periodo de dois anos, para a industria investir na troca das lampadas: 10 %.
PROPOSTA 1:
e Numero de lumindrias: 50 unidades.
e  Poténcia de cada lampada: 400 W.
e  Custo de cada ldmpada: RS 300,00.
e  Vida util de cada lampada: 6 meses.
PROPOSTA 2:
e Numero de lumindrias: 50 unidades.
e  Poténcia de cada lampada: 250 W
e  Custo de cada ldmpada: RS 650,00.
e Vida util de cada lampada: 12 meses.
CONSIDERACOES:
e  Cadamésigual a 30 dias.
e  Todas as lampadas serdo trocadas no final de seu periodo de vida util.

Considere o tempo de observagao de dois anos.

a) Determine o consumo de energia para cada proposta.

b) Determine o custo envolvido para cada proposta.

c) Apresente a proposta mais eficiente somente sob o ponto de vista energético. Justifique sua resposta.
d) Avalie se a troca da iluminagdo é viavel.
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Questao 2

Um analista do setor energético deseja estimar o custo de construgdo de uma linha de transmissdo (LT) hipotética, em milhGes de reais, em
fungdo do comprimento da linha, em quilémetros.

Com base nos dados histéricos de 12 construgdes de linha de transmissdo realizadas anteriormente, fez-se uma Analise de Regressdo
Simples nos dados e foram obtidos os seguintes resultados:

ANOVA
gl sQ MQ F F de significagdo

Regressao 1 1,52 1,52 190 1,85E-07
Residuo 10 0,08 0,008
Total 11 1,60

Coeficientes Erro padrdo Stat t valor-P 95% inferiores 95% superiores
Intersecao -0,48 0,1911 -2,5218 0,030294 -0,907731795 -0,056119894
Comprimento 0,03 0,002 12,59808 1,85E-07 0,024457178 0,034967168

a) Calcule o custo estimado para uma linha de transmissdo de 120km de comprimento.
b) Determine o coeficiente de explica¢do (determinagdo) R2do modelo.
c) Avalie se, ao nivel de significancia de 1%, o modelo estimado para o custo é adequado. Justifique sua resposta.
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Questdo 3

O parque hidrelétrico do Sistema Interligado Nacional (SIN) tem uma participagdo expressiva na oferta de energia, o que configura uma
vulnerabilidade quando ocorrem cenarios hidroldgicos desfavoraveis que podem trazer, como consequéncia, medidas de racionamento de
energia elétrica ou até mesmo a interrupgdo do servigo. Essa preocupacdo faz parte do planejamento da operagdo e da expansao.

Diante do exposto, explique como as a¢oes a seguir se relacionam com um quadro de cenario hidrolégico desfavoravel.

a) Diversificagdo da matriz energética.

b) Gestdo do recurso hidrico para os diversos usos.

c) Uso de fontes renovaveis além das hidrelétricas.

d) Uso de termelétricas a gas natural.

e) Uso das projegdes futuras de energia natural afluente (ENA).

f) A nova modalidade de Leildo: Reserva de Capacidade.
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